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Abgabe bis Freitag, 24. Oktober 2003, 1115
in den jeweils richtigen griinen oder roten Kasten auf dem D1-Flur.

Die Ubungsblitter werden jeweils aus zwei Teilen bestehen.

Der erste Teil ist schriftlich zu bearbeiten und die Losungen sind mit dem dem-
nichst unter ,Mein Konto“ erhiltlichen Deckblatt zusammengeheftet in die oben
genannten Késten rechtzeitig abzugeben. (Wir wissen noch nicht genau, welche
Kasten wir bekommen.) Es werden voraussichtlich nicht alle Aufgaben korrigiert.
Welche Aufgaben korrigiert werden und dann auch Punkte geben, wird fiir jede
Ubungsserie neu festgelegt. Die Festlegung geschieht erst nach der Abgabe.

Der zweite Teil ist fiir die Behandlung in den Ubungsgruppen vorgesehen. In den
Ubungsgruppen habt ihr auch die Moglichkeit, Fragen zu Vorlesung und Ubungen
zu stellen. Merkt Euch also Eure Fragen und bringt sie zu den Gruppen mit.

Wer fragt, ist fiir fiinf Minuten dumm.
Wer nicht fragt, bleibt sein ganzes Leben dumm.

Es gibt keine dummen Fragen.

Aufgabe 1.1 (Aussagenlogik und natiirliche Sprache). (9 Punkte)

(1) Priife, ob folgenden Aussagen wahr oder falsch sind. (2) Formuliere die Aus-
sagen so um, dass nur noch die Verkniipfungen ,wenn-dann®, ,und“, ,oder” und
,nicht* verwendet werden. (3) Formuliere die Aussagen, soweit wie moglich, mit
den logischen Symbolen A, V und —. (4) Verneine die Aussagen.

(i

(ii

Wenn man einen Regenbogen sieht, dann regnet es.
Bei Regen sieht man einen Regenbogen.

(iii) Wenn es nicht regnet, dann sieht man keinen Regenbogen.
(v

(vi

)
)
)
(iv) Blaue Veilchen sind genauso rot wie jede griine Rose.
) Dunkel war’s, der Mond schien helle.

)

Aus, wenn Hunde Katzen fressen, dann fressen Katzen Mause, ergibt sich,
dass Mause Hunde jagen.

(vii) Angenommen Hunde fressen Katzen, folglich: wenn Katzen Mause fressen,
jagen Mause Hunde.

(viii) Dieser Satz ist nicht wahr.
Welchen Unterschied siehst Du zwischen den folgenden beiden Aussagen?

(A) Lola geht mit ihrem Personalausweis oder ihrem Reisepass iiber den Zoll.

(B) Bertram geht mit seiner Freundin oder seiner Frau in die Disco.



Aufgabe 1.2 (Wahrheitstafel). (4 Punkte)
Fiille die folgende Wahrheitstafel:

alblclla=b|lb=c|l(@a=b)=>cla=(b=0) | (anb) =>c
07010
1(01]0
1711
Aufgabe 1.3 (Zwei Implikationen). (3 Punkte)

Finde Belegungen von a,b,c mit realen Aussagen, die (@ = b) = ¢ falsch und
a = (b = ¢) wahr werden lassen.

Aufgabe 1.4 (Schaltkreise). (4 Punkte)

Finde fiir z,y, z, ¢ jeweils einen (nicht allzu langen) Ausdruck, der die angegebenen
Wabhrheitswerte liefert und nur a, b, ¢, A, V, = verwendet.
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Aufgabe 1.5 (Aussagenlogik und natiirliche Sprache).

(1) Priife, ob folgenden Aussagen wahr oder falsch sind. (2) Formuliere die Aus-
sagen so um, dass nur noch die Verkniipfungen ,wenn-dann“, jund“, ,oder* und
,nicht* verwendet werden. (3) Formuliere die Aussagen, soweit wie moglich, mit
den logischen Symbolen A, V und —. (4) Verneine die Aussagen.

(i

(ii

Informatiker sind schlau, also fragen sie gleich.

Computer haben Festplatten.

(iii) Wer nicht gleich fragt, ist kein Informatiker.

)
)
)
(iv) Informatikerinnen sind genauso mathematisch wie jeder Informatiker.
)
)

\%

—~~

Drinnen safen stehend Leute, schweigend ins Gesprach vertieft.

(vi) Wenn Prof. von zur Gathen griine Haare hat und in der ersten Vorlesung

Enigma dran war, dann funktioniert die Ubungsgruppenanmeldung auf An-
hieb.

(vii) Wenn Prof. von zur Gathen keine griine Haare hat oder in der ersten Vorle-
sung Enigma dran war, dann funktioniert die Ubungsgruppenanmeldung auf
Anbhieb.

(viii) Kroton, der Kreter, sagt: ,Alle Kreter liigen.”

Aufgabe 1.6 (Wahrheitstafel).
Fiille die folgende Wahrheitstafel:

alblc|asb|-aVb|(-aV-bVc|as (bsc)|(maVb)AlaV-bVec)
0(0]0
1100
1 1 1

Aufgabe 1.7 (Schaltkreise).

Finde fiir z, y, z, ¢ jeweils einen (nicht allzu langen) Ausdruck, der die angegebenen
Wahrheitswerte liefert und nur a, b, ¢, wahr, &, = verwendet. Hier ist & = xor.
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